

El día 15 se cierra la inscripción para portar los faroles de nuestro tradicional Rosario de la Blanca

Todo buen vitoriano debe apresurarse a dar su nombre

El día 15 de los corrientes se cierra el plazo de inscripción para portar los faroles de nuestro tradicional Rosario.

Con este motivo queremos avisar a los que aún no lo han hecho, para que se den prisa a dar sus nombres a fin de que no haya una familia vitoriana que no participe en este homenaje de devoción mariana y de vitorianismo.

Se trata, como decíamos, de que los faroles del Rosario de nuestra Patrona sean portados por las familias vitorianas que, de por vida, transmitiéndose este recuerdo de padres a hijos, rindan este obsequio a nuestra Excelsa Patrona y a Vi-

toria, en una de sus costumbres más típicas, como es el Rosario.

¿Qué familia vitoriana habrá que no se inscriba inmediatamente, al conjunto de estos dos nombres: La Blanca y Vitoria?

¿Qué vitoriano, que lo sea de veras, descuidará este honor en las fiestas de su pueblo?

¿Qué devoto de la Virgen Blanca no querrá dedicarle este homenaje a nuestra Reina y Madre?

Pues quedan ya pocos días para que los que no lo han hecho acudan a dar sus nombres—antes del día 15 del presente mes—para inscribir para su familia uno de los

simbólicos faroles del Rosario vitoriano.

Los Centros en que pueden hacerse las inscripciones, que desde luego son gratuitas, son los siguientes:

Don Julián (Bajo), Dajo, 6.

Señores Azpiazu Hermanos, San Prudencio, 23.

Don Arturo Martín, San Antonio, 9.

Don Juan María Araviotorre, San Francisco, 20.

Don Joaquín Barajuen, Cuchillería, 24.

Don Domingo M. de Cestafe, Correría, 177.

Librería del Sagrado Corazón de Jesús, Plaza Provincia.

No tanto sufre la Iglesia de Jesucristo por los perseguidores que la odian, cuanto por los que, llamándose sus hijos, la venden con su conducta pagana y abiertamente inmorales.

Y no ha de venir el remedio de los males en que Dios ha permitido nos veamos, por la cesación de los perseguidores, sino por la instauración franca, valiente, sin doblez ni cobardía, de la doctrina y moral de Cristo, en el vivir integral de la vida de todos y cada uno de los cristianos.

Siria no está dispuesta a su repartición territorial

Su presidente presentará la dimisión

El Cairo.—Un periódico de esta capital estima que parece ser inminente la dimisión del presidente del Gobierno de Siria, el cual ha enviado al presidente de la República francesa Lebrun, al presidente del Consejo Daladier

y al organismo de la Sociedad de las Naciones, un informe relativo a la violación del territorio sirio y en contra del proyecto de repartición de país elaborado por el Gobierno y Comisariado franceses.

A la dimisión del presidente de Siria seguirá la de todo su Gobierno.

Parece ser que entonces será constituido un Gobierno provisional de factura francesa.

Con este motivo en Damasco y otras capitales se han practicado numerosas detenciones.—(DNB).

Nueva York.—En la ciudad de Boston, y con motivo de las fiestas de la Independencia norteamericana, el Presidente de la Asociación "American Legion", sociedad compuesta por antiguos combatientes norteamericanos de la Gran Guerra, dijo en su discurso que tenía que recomendar a sus compañeros que los Estados Unidos no se vieran envueltos en otra guerra en el continente europeo, ya que lo que pase en el mismo a los Estados Unidos no interesa. No volvamos—dijo—a cometer faltas anteriores de las que muchos estamos bien curados.

El continente viejo no interesa a los Estados Unidos y sus cuestiones deben ser ventiladas por las naciones que en el mismo viven.—(DNB).



Ayer estuvo unas horas en nuestra ciudad el Eminentísimo Cardenal D. Pedro Segura y Saenz. El insigne Purpurado español venía acompañado de sus hermanos, y después de hacer algunas visitas continuó su viaje. Con este motivo testimoniamos al Cardenal Segura nuestro respetuoso saludo y cariñosa bienvenida a nuestra ciudad.

Altos mandos militares

Son nombrados generales jefes de la primera, segunda, tercera, cuarta y quinta Región Militar, los generales Saliquet, Queipo de Llano, Orgaz, Aranda y Alvarez Arenas

Para jefe superior de las fuerzas militares en Marruecos es nombrado el general Varela, y de Baleares y Canarias, los generales Ponte y Cánovas

Es publicada una Orden reorganizando las Regiones Militares. - Un plazo de tres meses se da a las Cooperativas que se hallan incluidas en la Ley de octubre de 1938 y para cumplimiento de la misma

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado, fecha de hoy, publica entre otras cosas, las siguientes interesantes disposiciones:

Decretos cesando en el mando de la Segunda, Cuarta, Quinta, Séptima y Octava Región, los Generales de División don Eliseo Alvarez Arenas Romero y don Germán Gil Yuste, y los Generales de Brigada don Ignacio de las Llanderas Fraga, don Francisco Rañoy Carvajal y don Marcial Barro García.

Otros cesando en el cargo de Jefe Superior de las Fuerzas Militares de Marruecos el General de Brigada don Carlos Guerra Zagala, y en el de Comandantes Generales de Baleares y Canarias los Generales de Brigada don Enrique Cánovas Lacruz y don Vicente Valderrama Arias.

Otros nombrando Generales Jefes de la Primera, Segunda, Tercera, Cuarta y Quinta Región Militar, a los Tenientes Generales don Andrés Saliquet Zumeta, don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra y don Luis Orgaz Yoldi y a los Generales de División don Antonio Aranda Mata y don Eliseo Alvarez Arenas Romero.

Otros nombrando Generales Jefes de la Séptima y Octava Región al General de División don José Solchaga Zala y al General de Brigada don Ricardo Serrador Santos.

Otros nombrando Jefe Superior de las Fuerzas Militares de Marruecos al General de División don José Varela Iglesias, y Comandantes Generales de Baleares y Canarias al General de División don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga y al General de Brigada don Enrique Cánovas Lacruz.

Orden disponiendo se considere mérito relevante en el servicio de Prisiones el acendrado patriotismo en el desempeño del cargo.

Otra concediendo la Medalla Penitenciaria de Plata a don Amancio Tomé Ruiz.

Otra disponiendo que los Establecimientos penitenciarios de Alcalá de Henares, queden refundidos en un sólo Establecimiento Central, con el título de "Talleres Penitenciarios de Alcalá de Henares".

Otra nombrando Jefe de Servicios Habilitado del Cuerpo de Prisiones a don José María González Alvarez.

Otra ampliando el número de Vocales del Patronato Central para la

redención de las penas por el trabajo.

Ordnes nombrando vocales del Patronato Central para la redención de las penas por el trabajo a los Ingenieros de Minas don Bernardo Crosa y don Pío Suárez Inclán.

Orden reintegrando como Presidente de Sección de la Audiencia Territorial de Sevilla, a don Antonio Astola y Guardiola.

Otra nombrando, con carácter interino, Presidente de la Audiencia Provincial de Valencia, a don Antonio Lozano Sojo.

Otra reintegrando como Magistrado de la Audiencia Territorial de Valencia, a don Juan Antonio Carpena y Requena.

Otra, nombrando con carácter interino, Magistrado de la Audiencia Territorial de Valencia a don Francisco Monterde Pastor.

Otra nombrando Magistrado de la Audiencia de Albacete, a don José María de la Llave y Corral.

Otra reintegrando como Fiscal de la Audiencia Provincial de Alicante, a don Francisco de Asís Seguelles Niguez.

Otra reintegrando con carácter interino, como Juez del Distrito número 4 de Valencia, a don Salvador Perepérez Boquera.

Otra nombrando Presidente del Tribunal Tutelar de Menores de Málaga, a don Francisco García Almenro.

Otra id. id., al Oficial Jefe de Sección de segunda clase del Cuerpo Técnico de Letrados de la Subsecretaría del Ministerio de Justicia con Francisco Murcia y Castro.

Orden concediendo un plazo de tres meses a las entidades cooperativas comprendidas en la Ley de Cooperativas de 27 de octubre de 1938, para cumplimiento de la misma.

Dice así:

Habiéndose elevado a este Departamento, por diversas Entidades, de carácter cooperativo, peticiones de habilitación de un nuevo plazo, a fin de poder dar cumplimiento a los preceptos del artículo 16 de la Ley de 27 de octubre de 1938, relativos a la modificación de sus Estatutos, para adaptarlos a las disposiciones vigentes y a las modificaciones de registro como tales Sociedades cooperativas, y teniendo en cuenta la evidente anormalidad de las circunstancias en que se ha desarrollado la vida nacional durante la mayor parte del lapso

de tiempo prevenido por el citado texto y el hecho de radicar numerosas Entidades en territorio recientemente liberado, este Ministerio, en virtud de las facultades que le confiere el artículo 19 de la ley mencionada, se ha servido disponer:

Artículo único. Se concede un plazo de tres meses, contados a partir de la publicación de la presente Orden, a las Entidades comprendidas en el artículo 16 de la Ley de Cooperativas de 27 de octubre de 1938, que aún no hubieran efectuado lo prevenido en dicho artículo, para dar cumplimiento a las obligaciones que el referido precepto les impone.

Orden reorganizando las Regiones Militares.

Dice así:

Como medida provisional para la reorganización del Ejército y por resolución de S. E. el Generalísimo Jefe del Estado Español se divide el territorio de la Península en ocho Regiones Militares, cada una de las cuales comprenderá las provincias que a continuación se expresan:

Primera Región: Madrid, Toledo, Cuenca, Ciudad Real, Badajoz, Cáceres, Avila y Segovia.

Segunda Región: Sevilla, Córdoba, Huelva, Cádiz, Málaga, Granada, Jaén y Almería.

Tercera Región: Valencia, Alicante, Castellón, Murcia y Albacete.

Cuarta Región: Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona.

Quinta Región: Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalupe y Soría.

Sexta Región: Burgos, Logroño, Navarra, Alava, Guipúzcoa, Vizcaya, Santander y Palencia.

Séptima Región: Valladolid, Salamanca, Zamora, León y Asturias.

Octava Región: Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra.

El mando de cada una de estas Regiones Militares será ejercido por un General con mando de Ejército o Cuerpo de Ejército, el cual interinamente se fijan las plantillas correspondientes a las mismas tendrá bajo sus órdenes toda las tropas y servicios que radiquen en su territorio.

Disposiciones posteriores determinarán la organización definitiva de las Regiones.

Primera Región: Madrid, Toledo, Cuenca, Ciudad Real, Badajoz, Cáceres, Avila y Segovia.

Segunda Región: Sevilla, Córdoba, Huelva, Cádiz, Málaga, Granada, Jaén y Almería.

Tercera Región: Valencia, Alicante, Castellón, Murcia y Albacete.

Cuarta Región: Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona.

Quinta Región: Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalupe y Soría.

Sexta Región: Burgos, Logroño, Navarra, Alava, Guipúzcoa, Vizcaya, Santander y Palencia.

Séptima Región: Valladolid, Salamanca, Zamora, León y Asturias.

Octava Región: Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra.

El mando de cada una de estas Regiones Militares será ejercido por un General con mando de Ejército o Cuerpo de Ejército, el cual interinamente se fijan las plantillas correspondientes a las mismas tendrá bajo sus órdenes toda las tropas y servicios que radiquen en su territorio.

Disposiciones posteriores determinarán la organización definitiva de las Regiones.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Quinientos rojos españoles embarcan en Burdeos con rumbo a México

Regresa a Londres el ministro de la Guerra inglés. En un combate aéreo, los japoneses derriban 50 aparatos soviéticos. El día 14 emprenderá un segundo crucero, por los mares Egeo y Mediterráneo oriental, la escuadra italiana

Burdeos.—Durante la noche última y la mañana de hoy, han sido transportados a los puertos de esta ciudad para ser embarcados con rumbo a México, unos quinientos refugiados rojos españoles que se encontraban en Francia.—(DNB).

Tokio.—La agencia informativa "Domey" anuncia en un comunicado que en un combate aéreo registrado ayer entre aviones soviéticos y japoneses, fueron derribados cincuenta aparatos rusos de los noventa que salieron a reñir combate con las alas niponas.

El combate se entabló a unos cuarenta kilómetros del lago Buer.—(DNB).

París.—En la mañana de hoy, y por vía aérea, ha marchado a Londres, el Ministro de la Guerra del Gobierno inglés, Sir Hore Belisha, en unión de otras personalidades británicas, que estos días han permanecido en la capital francesa.—(DNB).

Roma.—Cuando regrese la primera escuadra italiana de su crucero por el Mediterráneo, saldrá del puerto de Spezia la segunda escuadra, que efectuará un crucero por las costas y puertos del Mediterráneo Oriental.

El crucero dará comienzo el próximo día 14 y terminará a primeros del próximo mes de agosto.

La escuadra italiana visitará el mar Egeo y el Mediterráneo Oriental.—(DNB).

Tokio.—El Embajador de la Gran Bretaña cerca del Gobierno del Japón, ha dicho a unos periodistas extranjeros que las negociaciones anglo niponas proseguirán su curso, y que en las mismas tan sólo serán examinadas cuestiones de carácter puramente local y las relacionadas con el incidente y cuestión de Tiensin.

Las deliberaciones—ha proseguido diciendo en sus declaraciones el

El señor ministro de Justicia a Oviedo y el jefe de Primera Enseñanza, a Madrid

Ayer, por la tarde, salió para Oviedo el Excmo. Sr. Ministro de Justicia y de Educación Nacional, Conde de Rodezno, quien hoy asistirá en la capital de Asturias a una fiesta religiosa que se ha de celebrar en la Capilla del Rey Casto, de aquella Santa Iglesia Catedral.

Seguidamente de la Misa, se celebrará una reunión en el salón de la Universidad, y

el señor Obispo de la Diócesis, Monseñor Arce, obsequiará con una comida al Excmo. señor Ministro y demás autoridades. El Conde de Rodezno se propone salir esta tarde para Burgos.

El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, señor Toledo, ha marchado a Madrid en la mañana de hoy.

Embajador británico—tendrán resultados satisfactorios, si es que en las dos naciones existen deseos de arreglo por la vía pacífica de estos problemas del Extremo Oriente.—(DNB).

Jerusalén.—Como consecuencia de la agitación actual, producida en esta ciudad y en casi toda la región de Palestina, el Mando Militar británico ha dispuesto que el Barrio Judío en su parte noroeste, sea multado con una sanción colectiva que ascende a la suma de mil libras esterlinas.—(DNB).

Berlín.—Ha llegado a la frontera de Alemania y a la estación de Rossmarkt, el Presidente del Gobierno de Bulgaria, que marcha a Berlín en visita oficial.—(DNB).

Delegación Provincial de (b)stecimientos y Transportes

Se pone en conocimiento del público, que el próximo sábado, día 8, se pondrá a la venta una partida de billetes al precio de 3,40 pesetas k. o. correspondiendo 125 gramos por ración contra cupón núm. 15.

Vitoria, 6 de julio de 1939.—Año de la Victoria.—EL DELEGADO.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Información agrícola

LO EMPLUMAN POR BURLARSE DE UN CAMPESINO

En América suelen hacer muchas cosas raras, con ánimo de dar la nota de originalidad, el último grito, lo nunca visto en parte alguna. Pero a veces, encierran un fondo de rectitud que atañe a la americana; este es el caso que vamos a referir a nuestros lectores.

Con motivo del viaje de los reyes de Inglaterra a Norteamérica, se organizaron diversos festejos en honor de los regios visitantes; uno de estos actos fué un "garden party" organizado por el embajador inglés, y el cual fueron invitadas las personalidades más relevantes de la capital estadounidense.

El conde Igor Kissini, aristócrata que asistió a la fiesta, manifestó ante un grupo de invitados, y en tono irónico, que fulano de tal (un agricultor de Virginia), "no había sido invitado" al agasajo real. La concurrencia rió la gracia, y no pasó más. Es decir, no pasó entonces. Pero la chanza de mal gusto llegó a oídos de los tres hijos del agricultor aludido, y saliendo por los fueros del respeto que merecía su padre, cogieron por su cuenta al conde y lo emplumaron.

El bromista hubo de ser llevado a una clínica para curarse de algunas ligeras erosiones, y del susto que seguramente se tragó, y dicen las crónicas, que se juramentó para no hacer en su vida, por larga que sea, la menor burla de la respetable clase campesina.

EL CINE ITALIANO Y LA VIDA RURAL

Está desarrollando una actividad asombrosa el cine italiano; el capital de las Empresas productoras que en 1936 era de 39 millones, pasa ahora de 90 millones.

Se están estudiando medidas oportunas para introducir el cine en zonas rurales, difundiendo en medios sociales donde aún no ha penetrado este eficaz instrumento de educación.

La Confederación de los trabajadores de la Agricultura ha hecho mucho para la difusión de la cinematografía en los campos; en mil novecientos treinta y ocho, organizó mil reuniones cinematográficas, en las que participaron más de un millón y medio de campesinos. El programa de 1939 triplica ese número y propone la creación de una "cinoteca" autónoma rural.

20.000 PESETAS EN PRESTAMO A LOS VITICULTORES

En la última sesión celebrada por la Cámara Oficial Agrícola alavesa, se dio cuenta de la distribución de un crédito de 20.000 pesetas en préstamos al 4 por 100 de interés, entre los viticultores malagueños.

Este acuerdo del referido organismo ha sido recibido con general aplauso entre los campesinos necesitados, que en buena parte se ven rase libres de la usura, que cebándose en la necesidad hacia presa con insaciable codicia, en la inenaguada bolsa de las pobres gentes del campo.

También se dio cuenta de la campaña de desinfección realizada por la sección de plivos para combatir la plaga de la mosca en el distrito de Vélez Málaga.

TASAS Y MERCADOS

Castellón.—La última tasa para frutas y hortalizas contiene los precios siguientes: acelgas, a 0,30 kilo; albaricoques, 0,50; alcachofas, 1; cardos, 0,50; cebollas, 0,30; cerezas, 1,25 y 0,75; coliflor con hojas, 0,40; limpias, 0,75; ciruelas, 0,50 y 0,75; fresas, 5; fresones, 3; habas, 0,50; judías finas, 1,25 a 1,50; limones, 0,50; melocotones, 1; nueces, 1,25 y 1,50; patatas, 0,45; plátanos, 2,40; tomates, 1,50.

Zamora.—El tiempo de frío cesó, cayendo ligeras lluvias que las mieses han recibido con oportunidad; la siega de cebadas está en su apogeo, y tan bien granadas, que se tumban del peso.

León.—En el mercado de San Francisco se ha celebrado la feria llamada de San Juan, con abundante concurrencia vendedora de huevos y aves, importantes partidas de lana, y ganados de todas clases; en caballar se han pagado a tres mil pesetas buenos ejemplares, que escasean.

MI ACERVO

Mosaico vitoriano

Recibo la siguiente carta, a la que, por ser, un poco extensa, haré comentarios otro día:

"5 julio 1939. Año de la Victoria.

A "Un pobre diablo" Muy distinguido señor: Hace ya mucho tiempo que no tengo confidencias con usted sobre nuestro querido pueblo.

La causa ha sido porque me he encontrado una carga temporalmente ansente. Pero aun desde lejos, es tan grande mi amor al pueblo que me vió hacer, que sigo con atención sus interesantes artículos. Cuando a este nuestro rincón amado llego, después de recorrer ciudades y villas remotas, me gusta comprobar sus adelantos y siento en el alma los defectos que en él noto.

Usted que es tan gran observador, ¿se ha fijado en cómo falan las aceras a gran parte del Cantón de Santa Ana? Y en que lamentable estado se halla el Cantón de las Carnicerías?

Alabo lo que se está haciendo en las calles centrales, pero no debemos descuidar el arreglo de las calles viejas, referido benedicto de nuestra historia. El día pasado pude ver con dolor cómo los niños se dedicaban, con dedicación, en la plazuela de Santa María, a la destrucción de las acacias.

¿Se ha fijado en los charcos que cuando llueve se forman en las patumbas de los jardines y calles? ¿Se ha fijado cómo se tiende ropa, no sólo en casas de las afueras, sino en más de un caso en sitios céntricos? Yo no estoy muy fuerte en eso de las Ordenanzas Municipales, que deberíamos conocer todos los vitorianos y para ello no vendría mal alguna edición popular; pero antiguamente creo se prohibía eso.

¿No le parece a usted que todas las calles de Vitoria deberían estar, por lo menos, embreadas? Está ese último trozo de la calle de la Florida y otros, que cuando se levanta aire, se forma una idea exacta de lo que será el "simoun", y cuando llueve son tan grandes los charcos.

que se forman, que puede atraer en ellos, sin gran dificultad, hasta el "Canarias".

¿Le parece a usted bien que se levanten pisos sobre las casas, en total desarmonía con el propio estilo de ellas, a veces sobre el tejado? Sobre el tema de la altura de las edificaciones, vendría nos ilustrasen los técnicos sobre lo que se hace en capitales como San Sebastián, París, etc. Un poco de polémica no suele venir mal en estos asuntos. Yo no soy oponente a que se eleven pisos sobre las casas actuales, muchas veces bajas. Pero no le parece a usted que la altura igual o casi igual de las edificaciones ofrece una perspectiva más bella? ¿No estaría mejor, por ejemplo, la Plaza de la Provincia, elevando la casa número 10 a la misma altura de su contigua, número 9? A la inversa en no pocos casos. La misma calle de Dato no tendría ese encanto singular que tiene si una casa fuese de un piso y la siguiente de cuatro.

¿Por qué se deja jugar al fútbol dentro del recinto del Prado? Y una vez que han hecho un meyo urinario, ¿por qué no derriban el antiguo, tan antiestético, que destroza la visión de aquella arboleda frente a la oficina de Dr. Tauste?

Dispénzame esta lata, en gracia del amor a nuestro pueblo. Yo sé que habiéndole de estas cosas no le molesto. Y creo que los particulares y la Prensa deben colaborar, con su alta crítica, al embellecimiento de este nuestro Vitoria, que está llamada a ser lugar ideal de verano mediterráneo, es decir, no costero.

Siempre su atento servidor, Un entusiasta vitoriano."

Arnedillo

Bañes — Aguas — Barros Gota — Clátrea — Heridas — Clima muy saludable — Viaje estación Calahorra.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más calidad.

Hipólito e Hijos

Los que más barato vendes Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

A Z P I A Z U HNOS.

MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PREDENCO, 23 y 28.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagueibel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS-CULTURA GENERAL.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Suscripción Nacional

Cantidades recaudadas con destino a la Suscripción Nacional durante el mes de junio de 1939: Recaudado en el Banco de España:

Señora de Aguirre, 3 pesetas; Comisión de Incautación de Bienes de la Provincia de Alava, 79,50. Total, 82,50 pesetas.

Banco de Vitoria: Don Teodoro Iradier, 100. Total, 100 pesetas.

Caja de Ahorros Municipal: Don Inocente Muñoz (donante mensual), 15 pesetas. Suma esta lista 197,50 pesetas. Suma anterior, 2.126.029,33. Total, 2.126.226,83 pesetas.

Relación de las aportaciones en oro, alhajas y objetos de plata recibidos en este Departamento Oficina establecido en el Banco de España a disposición del Tesoro Nacional.

Relación número 88: D. Anastasio Ortiz de Barrón (maestro nacional de Estavillo), una alianza de oro. Don Teodoro Iradier, dos pulseras de oro, dos anillos oro, dos pendientes oro, dos coronas dientes oro, un trozo de oro, peso 16 gramos.

Don Mariano Poto (segunda entrega), una pulsera de oro. Vitoria, 4 de julio de 1939. Año de la Victoria.—El Conde jefe de Suscripciones, VIDAL SANZ.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DE ALAVA

CIRCULAR Teniendo conocimiento de que en varios pueblos de la Provincia, se realizan compraventas de lanas en sitio, de las diversas clases colchoneras, a precios superiores a los oficiales de tasa, fijados en el Boletín Oficial de la Provincia número 55 de fecha 7 de Mayo de 1938, se previene a todos los comerciantes y al público en general, que toda transacción ilegal será castigada con el decimo de la mercancía y multas que oscilarán de 100 a 10.000 pesetas y recaerán tanto en el vendedor como en el comprador.

Vitoria 5 de Julio de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado, Ambrosio de Lamo.

Aviso a los empresarios

Se pone en conocimiento de todos los EMPRESARIOS que necesitan obreros especializados para sus trabajos, que existen en esta Oficina Local de Colocación de Vitoria, demandas de trabajo de los oficios siguientes: Albañiles, carpinteros, sastres, modistas, costureras, panaderos, herreros, mecánicos, barberos y otros.

A los empresarios que les interesa alguno de ellos, se personará en el plazo de 10 (DIEZ) días en esta Oficina Local de Colocación, Prado, 9, bajo, donde se le informará. Vitoria, 5 de julio de 1939.—Año de la Victoria.—El jefe de la Oficina, RAFAEL DE PAZ.

Gobierno Militar de Alava

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA 6 DE JULIO DE 1939. AÑO DE LA VICTORIA

Jefe de día: Teniente Coronel don Ramón Saleta, del Centro de Movilización. Imaginaria: Idem don Julio Ruiz de la Cuesta, del Regimiento de Caballería.

Guardias: Destacamientos del Polvorín, Manzanos, Zabalza, Hospital Militar, Aeropuerto, Prisiones de Carmelitas y Seminario, Azucarera, Matadero y Cárcel, Batallón de Flandas.—Fábrica de Orbea, Regimiento Caballería.—Araca, Regimiento Artillería. Vigilancias: Primera Zona, Caballería; segunda, Artillería; tercera, Infantería.

De O. de S. S.—El Teniente Ayudante de Plaza, Francisco Díaz de Durana (rubricado).

La sesión de la Comisión Permanente del Ayuntamiento

Se acuerda el conceder la exención del impuesto de "plus valía" a la Caja Municipal de Ahorros y Préstamos de Vitoria. - Otros asuntos

Bajo la presidencia del alcalde, señor Santaolalla, y con asistencia de los capitulares señores Sanz, Sarracho, Verástegui, Elizagarate y Martínez de Ezquercocha, se reunió en sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Es leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 28 de junio último.

El estado de caja arroja un total de pesetas 479.206,57.

La relación del producto de los arbitrios, recaudados durante la semana última asciende a 54.998,22 pesetas.

Se aprueban los extractos de las sesiones celebradas por la Corporación Municipal durante el último mes de junio.

La distribución de fondos para el corriente mes asciende a pesetas 405.338,14.

En el informe de la Comisión de

Gobernación, en la instancia de don Cándido Valencia Anchia, solicitando la retribución de la dote de doña Ana María Ruiz de Vergara para cursar estudios en la Universidad, se autoriza al alcalde presidente para que entregue al señor Valencia lo que proceda.

Previo un informe de la Comisión de Gobernación en la instancia de la Delegación de Industria de la Provincia de Alava, solicitando exención del impuesto de alumbrado a las personas que no abonen el importe del mismo, la Corporación acuerda estar a lo acordado, desestimando la petición.

Se concede a doña Amparo Rico Diego, la baja en el Padrón, por traslado a Valencia, que solicita.

En el escrito de don Ambrosio Fernández de Mendiola, solicitando la rebaja en la cuota de consumos que le ha asignado la Junta Administrativa de Ullivarri de los Olletes, por creencia excesiva, el Ayuntamiento acuerda desestimar la reclamación.

Es aprobado un informe de la Comisión de Arbitrios en el escrito de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Vitoria, suplicando la anulación de un recibo de "plus valía", en el sentido de acceder a la demanda y en lo sucesivo la Institución no tributará por este concepto.

En el escrito de don Florencio López de Goicoechea solicitando la anulación de un recibo de edificación por haber decidido no realizar las obras proyectadas, se acuerda acceder a lo solicitado.

A doña Alejandra Domínguez y doña Emilia García se les concede la pensión de viudedad y orfandad que respectivamente les corresponde por fallecimiento de don Ambrosio García Cortázar, empleado que fue del Cuerpo de Limpieza Pública.

Un dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito de los Mayordomos de la vecindad de la calle de Santo Domingo solicitando el abono de la cantidad que la referida vecindad tiene asignada para pago de cargas piodosas, es aprobada, concediéndoseles 101'60 pesetas.

En el concurso celebrado para la construcción de retretes subterráneos entre la Casa de Correos y el Banco de España, se adjudican las obras a don E. Martínez.

Es aprobada la Memoria presentada por la Guardia Municipal, correspondiente al segundo trimestre del año actual.

Nóminas, Cuentas y Libranzas. Se aprueban. No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El día 15 de noviembre se cierra el plazo de admisión de artículos para los premios "Franco" y "Primo de Rivera".

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

Cafés Instalados LA BRASILEÑA

L. IZAGA MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

J. Ignacio Jiménez Habilitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2.º drcha VITORIA

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Doctor Galindez OCULISTA en Madrid-Villanueva, 29

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

OCASION

Exposición de Libros Litúrgicos, Misales, Breviarios, Obras Religiosas, Medicina, Agricultura, Economía, Comercio, Hacienda, Guerra, Marina, Artes y Oficios; Educación, Derecho, Sociología y Política.

Obras completas de Balmes, Fisiología, Historia y Literatura, Libros Escolares, Electricidad, Ciencias Físico Naturales, Metafísica General, Mecánica y Tecnología.

Arquitectura, Construcción, Minería.

Ediciones Pantheon. Bellas Artes, Dibujo y Fotografía, Matemáticas y Topografía, Química e Industrias, Químicas, Ciencias Físicas y Naturales, Ingeniería, Industria textil, Farmacia, Historia España Gallacht, Geografía Universal, Historia Universal, Razas Humanas, Historia Natural.

Precios del año 1936, hasta que se terminen las existencias.

Correspondencia diaria para encargos de Librería, cobrando iguales precios que en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, etc., etc. Pueden hacer algún encargo de pruebe:

LIBRERIA LINAGERO Apartado 41 — Teléfono 1846 VITORIA. — ESPAÑA

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requete El mejor jabón, LAGARTO.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

A Z P I A Z U HNOS.

MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PREDENCO, 23 y 28.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagueibel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS-CULTURA GENERAL.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más calidad.

Hipólito e Hijos

Los que más barato vendes Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Coñacs CABALLERO DECANO. MILENARIO

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

SE ALQUILA chalet amueblado, nueve camas. Razón, Siervas de Jesús, 3, primero.

SE ALQUILA bonito piso amueblado, calefacción y cuarto de baño. Informará esta Administración.

SE VENDEN pisos céntricos desde once mil pesetas a seis mil pesetas, y locales desde seis mil a cuatro mil. — Informes en esta Administración.

PERDIDA de puma estofográfica. Se gratificará entregándola en Manuel Iradier, 18, bajo, izquierda.

HALLAZGO de cartera. A quien acredite ser su dueño se le entregará en Paz, 7.

PERDIDA reloj pulsera señora marca "Viola", con brillantito azul, desde Herrería a Portal del Rey. Entregando en Herrería, 6, primero, gratificarán.

ONA MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

URQUIOLA OCULISTA
Dato, 8, 1.º derecha

JULIAN BAJO FOYERIA RELOJERIA PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Dr. Parra Solache OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1739 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas, lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Lunas.

Vindicación

Las epopeyas carlistas en el teatro

En la tarea que nos hemos impuesto de laborar pro dignificación de la escena española, hay un aspecto en el que ponemos nuestra firme voluntad y que creemos ha de ser provechoso para el enriquecimiento de nuestro teatro. Nos referimos a la aportación de nuevos valores, cuyo sentido constructivo ensanchamos hoy extravasando la función meramente productora del autor, para llegar a una ampliación de orden temático, que acreciente el caudal de nuestra escena con la inclusión de otros aspectos que, sin ser nuevos, tienen hondas raíces en el acervo histórico de nuestra patria y que son susceptibles de ser tratados en las tablas, como prueba irrefragable de nuestro poderoso resurgimiento y como instrumento de enlaza con un pretérito injustamente olvidado, que sobre todo en las actuales circunstancias, reclama elementos de continuidad que lo enalteciera y lo valieran.

de nuestra tesis, sean el mejor exponente de las magnas epopeyas del Carlismo. Importa, sin embargo, señalar algunas realizaciones excelentemente logradas, de este teatro. Arozamena y Puente en "Mari Dolor", nos ofrecieron há tiempo, una muestra de su talento dramático, basando su trama en los lances de nuestras heroicas epopeyas. También el culto publicista y buen comediógrafo Antonio Pérez de Olaguer en colaboración con el malogrado Torralba de Damas, pulcro escritor carlista vilmente asesinado por las hordas, alcanzaron merecido éxito con su drama en verso "Mas leal que galaste". Estrenado en Barcelona el año 1935, ha sido puesto en escena infinidad de veces por la gran actriz Carmen Díaz, en diversas poblaciones de la zona nacional, durante el pasado período. Las gestas de nuestros bravos guerrilleros, en contraron justo pregon en la brillante y feliz aportación de Pérez Olaguer y Torralba de Damas. El camino está, pues, iniciado. Fáltanle sólo seguidores que en las efemérides de nuestras guerras pasadas, sepan exhumar aquellas gestas que huelen a sacrificio y a heroicidad, para legarlas como ejemplo del temple y del alma de los soldados de la Tradición.

Luchar por los fueros de la verdad, es siempre bello; vindicarla, es un deber en quienes la guardamos fidelidad y respeto, y propagarla y difundirla con todas las bellezas que atesora, es cosa que enaltece y dignifica. Remócese, pues, el teatro con aportaciones de esta naturaleza y en su ejemplaridad hallarán las generaciones presentes tanto que aprender y mucho que imitar. De paso, la escena podrá crearse con saludables brisas renovadoras y la calidad de nuestro teatro actual, dice bien a las claras cuánto le conviene.

José María Junyent.

CON PLUMA AJENA

Alava durante la guerra

Copiamos de "España", de Tánger: «La perenne lealtad y espíritu de sacrificio de Alava hacia España, demostrada constantemente a través de todos los siglos de nuestra historia, no podía por menos que ser realidad en grado excesivo al llegar la hora crucial de la guerra de liberación. Sus hombres, como los navarros, acudieron desde el primer momento a colocarse al lado de la verdadera España, a la que mejor que nadie conocían y sentían. Sus medios materiales, no escasos ni perezosos, se pusieron en movimiento desde el siguiente día de la iniciación de la lucha, buscando en el esfuerzo heroico una eficacia que fuese digna compañera y digna correspondencia del esfuerzo y del sacrificio que los hombres jóvenes rendían en las frentes de batalla. Desde los primeros días, una de las principales fábricas de cartuchos de caza fué transformada en taller de fabricación y carga de espoletas, obteniendo una perfección y una eficacia mayores cada día, que la llevó a grados de rendimiento verdaderamente extraordinarios.

Los altos hornos de esta provincia contribuyeron poderosamente a facilitar la primera materia necesaria, hierro en lingotes. Fábricas de arados y de material agrícola, dedicadas de de toda la vida a las faenas de la paz, transformaron su organización y sus medios de producción de forma a acudir también a las necesidades de la guerra sin olvidar aquellas, que precisamente la guerra de Franco ha sido única por eso, porque sus soldados han sido labradores y sus campesinos los primeros soldados del mundo. Esas fábricas de material agrícola produjeron en grandes cantidades piezas de recambio, granadas, camiones. Los talleres de grifería fabricaron espoletas maravillosamente perfectas, y los de hojalata y envases de conservas, bombas de mano.

Todo el esfuerzo de Alava, con la hermosa capital, Vitoria, a la cabeza, se tendió magníficamente hacia el objeto supremo: ganar la guerra, como en las Navas de Tolosa, como en Baeza, como en las guerras del Imperio español. Hoy todo el esfuerzo de los alaveses se tende con la misma pujanza a ganar la paz, la paz de Franco, que será tan victoriosa y tan brillante como lo ha sido la guerra, y que ha de traer la verdadera grandeza del Imperio nuevo de España.»

"La Previsora"

MUTUALIDAD PATRONAL SOBRE ACCIDENTES DEL TRABAJO

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 85 del Reglamento de esta Mutualidad, se convoca a todos los asociados a Junta General extraordinaria que tendrá lugar el próximo jueves, día 6 de los corrientes, a las siete y media de la tarde en el domicilio social, para ultimar planes, procedimiento de contrata y demás detalles relacionados con el proyecto de reforma del inmueble adquirido en Prado, 5.

Vitoria 1.º de Julio de 1939. Año de la Victoria.—El Presidente, Juan Uriarte.

Oficina de Colocación Obrera de Vitoria

AVISO IMPORTANTE Se pone en conocimiento de todo obrero u obrera que se halle en paro e inscripto en esta Oficina, que el período de revisión de tarjetas de paro, empezará el día 15 del actual y terminará el día 21. Todo aquel que en el plazo señalado no se presente para la revisión de su tarjeta, será dado de alta como colocado, perdiendo todos los derechos a colocarse, así como el SUBSIDIO AL EX COMBATIENTE, si a él tenía derecho. Vitoria, 4 de julio de 1939.—Año de la Victoria.—El Jefe de la Oficina, Rafael de Paz.

Carta abierta

Vitoria, 7 1939. — Año de la Victoria. Sr. Director de PENSAMIENTO ALAVÉS.

Mi querido amigo y correligionario: Habiéndome detenido en esta ciudad con objeto de visitar la Exposición de Arte Sacro un antiguo y querido amigo mío, Monsieur Petters, legitimista francés, gran amante de España, me ha cabido la satisfacción de enseñarle esta población que no la conocía, lo que ha dado motivo a que haya escuchado su amena e interesante conversación acerca de los asuntos palpitantes de carácter internacional y muy especialmente acerca de nuestra lucha en la que han tomado parte dos familiares suyos como voluntarios en nuestro Ejército, y después de recominar duramente a los gobernantes de su país por la ayuda que han prestado al comunismo ruso disfrazado de República española, se me expresó en los siguientes términos: "Felicitó a V., muy cordial y efusivamente por haber sido España el único país que ha sabido sostener tres guerras para pisotear y exterminar para siempre en su suelo patrio la farsa liberal parlamentaria que viene siendo causa de la ruina moral y material de todos los pueblos, pero he de expresarle asimismo el sentimiento de que al recorrer las capitales de la España hoy de Franco y ayer de Isabel la Católica no haya podido encontrar una calle con los nombres de aquellos Generales heroicos que se llamaron Zumalacárregui, Villarreal, Ocho, Radica, Valdespina, Tristán, Castells, Llorens... ni la de los hombres civiles, verdaderos prestigios, Aparisi, Nocedal, Martorela, Dorronsoro, Cerralbo, Mella, Barrio y Mier..."

Traslado a PENSAMIENTO ALAVÉS la manifestación de mi querido amigo M. Petters, para que llegue a conocimiento de las Corporaciones municipales, encargadas de rendir ese homenaje a los prestigios civiles y militares de la verdadera España y personajes alaveses tan ilustres como el general Villarreal, que fué segundo de a bordo con el gran Zumalacárregui. De usted affmo., amigo y correligionario, q. e. s. m., Antonio María de Irigoien.

En la Exposición de Arte Sacro

Hoy, a las siete de la tarde, tendrá lugar la anunciada conferencia a cargo del Director de la Exposición y Arquitecto de la misma, señor Marco, que cerrará el curso de las dadas sobre Arte Sacro y Música Religiosa. Terminada la conferencia, el Comisario de la Exposición, Reverendo Padre Ripoll, propondrá a la lectura de unas interesantes conclusiones que han de ser elevadas a las autoridades.

A esta conferencia, que ha despertado sumo interés, asistirán el Coronel Militar de la Plaza, Coronel Mayor y otras autoridades, así como buen número de personalidades amigas del Arte, sacerdotes, arquitectos, religiosos, etc.

Entre las personalidades que han visitado en el día de hoy la Exposición figuran la Duquesa de la Victoria y su hermana, la señora doña María de los Angeles Angolotti, de Torres.

Pago del subsidio al combatiente y ex combatiente

Desde el día 6 al 10 de los corrientes, y a las horas de costumbre.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Vitoria 5 de Julio de 1939. Año de la Victoria. — El Jefe, José María de Aresti.

¿El Deportivo Alavés a América del Sur?

Barcelona.—Un diario portugués publica la noticia de que el Deportivo Alavés que se encuentra actualmente en Portugal, a su regreso emprenderá una excursión por América del Sur.

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

Han comenzado a funcionar en Madrid los Servicios nacionales de Turismo y Ciudades devastadas

El día 18, Cádiz dedicará un grandioso homenaje al general Varela

El Generalísimo expone al kaid de kaides, su interés por los problemas marroquíes

Burgos. — Ayer cumplimentó el Generalísimo Franco el kaid de kaides de la zona occidental de Marruecos, Ben Ali, que iba acompañado de su hijo. Su excelencia el Jefe del Estado se interesó por el estado de salud del kaid, que ha sufrido una grave enfermedad recientemente. También se interesó el Caudillo por los problemas de Marruecos, ofreciendo ocuparse de ellos con el mayor cariño.

El kaid hizo presente al Caudillo sus respetos y la adhesión inquebrantable de Marruecos. Por la tarde salió Ben Ali para Madrid, desde donde marchará a Córdoba y Málaga, y de allí iniciará su regreso al Marruecos español.

Burgos. — Han comenzado a funcionar normalmente en Madrid los Servicios nacionales de Turismo y Ciudades devastadas, dependientes ambos del Ministerio de la Gobernación.

do nombrar socios perpetuos de honor a José Antonio y a Calvo Sotelo, en memoria de los cuales celebrará solemnes funerales.

Cádiz.—El 17 de actual llegará el laureado General Varela. El día 18 le será tributado un homenaje. Entre los actos que se celebrarán, figura la entrega de la bandera que el Ayuntamiento regala al Regimiento de Infantería de Cádiz, que el 14 de abril de 1931 mandaba como Coronel el General Varela.

También se le hará entrega al General de la residencia que le regala esta ciudad, de la que es Hijo Predilecto.

Palma de Mallorca. — En la tarde de ayer, fondeó el vapor "Castillo de Simancas", que conducía a tres batallones del Regimiento de Infantería de Palma y tres baterías que marcharon al frente hace unos dos años. Se les tributó un gran recibimiento. Un batallón desfiló ante las autoridades. En la iglesia de Santa Eulalia se cantó un solemne Te Deum.

Monumento a Pío XI en el Vaticano

Ciudad del Vaticano.—El Sumo Pontífice ha dispuesto que se construya un monumento en la basílica de San Pedro a su predecesor Pío XI.

En Génova se ha inaugurado un dique

Génova.—Con la entrada del trasatlántico "Roma" se ha inaugurado el nuevo gran dique para la limpieza de fondos cuya construcción fué iniciada en el año 1935. Según dice la Agencia Central-europea, el dique inaugurado está destinado a las mayores unidades de la Marina mercante y de guerra, midiendo 42 metros de anchura y 280 metros de longitud. Esta longitud puede ser prolongada, eventualmente, a 350 metros. La capacidad del nuevo dique es de 200 mil metros y puede ser vaciado en 4 horas y media por tres grandes bombas eléctricas, S. E. Hesto Venturi. Subsecretario de la Marina Mercante ha asistido a la inauguración del nuevo dique de limpieza.

Fiesta infantil en San Antonio de Urqujola, el segundo domingo de julio

Siendo en todo el país muy arraigada y tan concurrencia como antigua la divoción de ofrecer las tiernas criaturas a San Antonio y de traer las a este Santuario tan venerado, con objeto de recibir la bendición de los Santos Antónios ante su sagrado altar, se fijó un día a fin de que sus padres, siempre ávidos por el mayor bien de sus hijos traigan a sus tiernas criaturas a recibir la bendición de estos Santos Taumatugos; y ese día es el segundo domingo de julio, llamado el "Día de la Fiesta Infantil".

La primera fábrica de cañones de Finlandia

Helsinki.—Ha sido solemnemente inaugurada en Iyvaskyla la primera fábrica de cañones de Finlandia, cuya creación había sido decidida por el Gobierno durante un Consejo de Ministros celebrado el año 1936. La fábrica, a cuya inauguración han asistido el ministro de la defensa Niukkamen y el comandante general del ejército Oesterman, ha surgido, según informa la Agencia Central-europea, en virtud de una colaboración con el célebre consorcio sueco Bofors, cuyas patentes serán explotadas.

Comisión Provincial Clasificadora para la devolución de ganado equino intervenido en Alava

Existiendo en el Depósito de esta capital una partida parcial de ciento cincuenta mulos, para su devolución a parte de los agricultores de esta provincia a quienes se les han intervenido animales caballares y mulares para las necesidades del Ejército durante la pasada campaña, por la presente se cita a los propietarios interesados, para que por sí o por personas debidamente delegadas se presenten en el Cuartel de Caballería, calle de Saniago, número 11, de esta capital, ajustándose a los días, horas y orden que se citan a continuación:

Azucarera Leopoldo S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, previa la autorización necesaria, convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas, a los efectos del artículo 24 de sus Estatutos, para el día 22 del actual, a las diez y media de la mañana, en el local de la Cámara Oficial de Comercio de Pamplona, Plaza de P. Viana, núm. 1.

Para tener derecho a la asistencia deberán depositarse las acciones o sus resguardos, hasta el día 17 inclusive, en los Establecimientos siguientes: Vitoria: En el Banco Hispano-Americano y Banco Urquijo Vas congado. San Sebastián: En el Banco Guipuzcoano y Banco de San Sebastián. Bilbao: En el Banco de Vizcaya.

Pamplona: En La Vasconia y Crédito Navarro. Zaragoza: En el Banco de Arañón. Vitoria, 4 de julio de 1939.—Año de la Victoria.—El presidente del Consejo de Administración, BENITO LEWIN.

"Peña España"

Se saca a concurso el arriendo del Bar y Ambigú de la ciudad de Vitoria bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Administración a disposición de los señores concursantes.

Los pliegos se admitirán en la misma Administración hasta las 21 horas del día 15 del actual. Vitoria, 4 de julio de 1939.—Año de la Victoria.— El Presidente.

Para sanatorio

Necesito hotel amplio en las cercanías de Vitoria o en la provincia. Ofertas detalladas a don Victorino Sáez, Agente comercial. Haro. SE ARRIENDA vivienda amueblada, doce camas, garage, jardín. Razón, teléfono 16-77.

Librería Cervantes. De actualidad: "ESPAÑA ES MI MADRE" del P. Herrera. Aparecerá en breve: "NAVARRA Y EL CARLISMO" de Federico G. Sanchez. OBJETOS DE ESCRITORIO EN CRISTAL Y BAKELITA Profusión de Novelas. VITORIA. TELEFONO 1372

Doscientos quince religiosos franciscanos sacrificados por los rojos durante su dominación

La Fiesta del Trabajo se celebrará el día 18. - Homenajes al general Serrador y a Pemán. - El Museo del Prado abrirá sus puertas el próximo viernes

Segovia.—Se organizan diversos actos para el día 23, con motivo de la conmemoración de la defensa del Alto del León. Este día le será impuesta la Medalla Militar al general Serrador.

Santiago de Compostela.—Ha llegado la peregrinación de Vizcaya formada por 600 personas. En la Catedral asistirán a una misa de comunión y después al acto del jubileo.

Los peregrinos vizcaínos permanecerán en Santiago tres días.

Burgos.—Ayer regresó a Burgos, procedente de Oviedo, Carmencita Franco, hija del Caudillo.

Madrid.—Conforme a lo preceptuado en el Fuero del Trabajo, se va a dar gran realce a la Fiesta del Trabajo, que se celebrará el día 18. El ministro de Organización y Acción Sindical estudia los preparativos para dicha fiesta, que no se parecerá en nada a la fiesta marxista del 1 de mayo, y se ajustará a las orientaciones de la nueva España.

Alicante.—Se ha constituido una misión encargada de activar los trabajos para la reconstrucción de la ciudad. Se concederán préstamos a los propietarios de fincas para la reconstrucción de las mismas.

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el ministro de Grecia en España.

Barcelona.—Ayer mañana ha sido puesto a flote un vapor que estaba hundido en el muelle de San Beltrán, con seis metros de agua sobre cubierta.

Con este son ya diez y seis los buques que lleva puestos a flote la Comisión de Salvamento, sin contar embarcaciones menores.

Cádiz.—El día 26 de febrero se celebrará el homenaje a don José María Pemán. Una personalidad aún no determinada le ofrecerá el homenaje, contestando el señor Pemán.

Madrid.—Ha sido un día de excesivo calor, registrándose una temperatura máxima de 30 grados y ocho décimas, a la sombra, con una mínima de 12.

Roma.—Según la relación presentada en el último Cabildo General de los Franciscanos celebrado en Asís, la Orden ha tenido en España las siguientes pérdidas: Doscientos quince personas muertas en tres ordenados, novicios y legos. Nueve iglesias destruidas completamente: 35 devastadas, o sea destruidas; treinta y dos casas conventuales derribadas o en condiciones de inhabilitación.

Madrid.—El próximo viernes, que dará abiertas a la vista del público la planta principal y las salas de los cartones de Goya.

El Museo ha permanecido cerrado desde el 30 de agosto de 1936 y al liberarse Madrid faltaban de sus fondos 425 cuadros, 183 dibujos de Goya y todas las joyas que constituyen el llamado Tesoro del Delfín. En cambio, albergaba la Amería Real, la Biblioteca de Palacio—ambas íntegras—la mayoría de las vitrinas del Museo de Ciencias Naturales y pinturas y esculturas incautadas, las primeras en número superior a veintitrés mil.

La Comisaría de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional tomó a su cargo el Museo desde el momento de la gloriosa ocupación, y sin pérdida de días, se inició la ardua tarea de reparar el edificio y recuperar las obras de arte. En 14 de mayo llegó la primera expedición de Ginebra, y en sucesivas semanas otras de la misma procedencia y de Cartagena.

Se abre el Museo falto de 150 de sus mejores cuadros. Pero es tan rico del Prado, que, como ningún otro Museo, al sufrir merma tal, si

que siendo un fabuloso tesoro de joyas artísticas.

Y se ha aprovechado el paso por Madrid de importantes pinturas, propiedad de Museos e iglesias, para exhibir algunas, nada o mal conocidas.

La sala de Fra Angélico se ha enriquecido transitoriamente con las tablas del tenebrista italiano Bernabé da Moneda.

Varios cuadros de El Escorial pueden verse en las salas italianas, y dan novedad a la gran sala de Tiziano el maravilloso lienzo del "Lavatorio", de Tintoretto y los

magníficos de Veronés y Tintoretto encargados por Felipe II para el altar mayor del Monasterio.

La sala del Cristo, de Velázquez, se ha convertido, temporalmente, en instalación de cuadros del Greco.

En la sala de Velázquez—de la que están en Ginebra los más de los cuadros—pueden verse "La túnica de José", que nunca gozó de buena luz en El Escorial, y el "Autorretrato" del Museo de Valencia.

En la instalación de Goya son novedades: la "Asunción", el buen retrato de "Doña Juana Candaño", el magnífico de Bayen y el del

"Grabador de Esteve" y la "La última comunión de San José de Calasanz", única pintura de Goya transida de emoción religiosa.

En las salas de los primitivos, el máximo atractivo reside en la del Bosco, con la preciosa tabla "Mesa de los pecados mortales".

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.ª dcha.

Nos dice el señor Gobernador civil

Cómo se verificará en Alava el Concurso de producción triguera

Se ha distribuido la zona triguera alavesa en tres comarcas. - La inscripción en las Juntas Agrícolas Municipales para tomar parte en el Concurso

Como ustedes saben—nos ha dicho el Gobernador civil— quedó constituido el Jurado Triguero Provincial, que, con el mayor estímulo cooperará al vencimiento de la Batalla del Trigo, que tan acertadamente encauzaron y dirigieron nuestro invitado Caudillo y el Secretario General del Movimiento, señor Fernández Cuesta, los cuales han tenido el magnífico acuerdo de estimular a nuestros labradores, fija siempre en ellos la atención ciudadana del Gobierno, a cuyo efecto han dictado el Decreto del Ministerio de Agricultura fecha 12 de junio próximo pasado y el Reglamento para su aplicación del 25 del mismo mes, así como las instrucciones complementarias que a los fines de dicho Decreto han cursado a este Gobierno civil y a las Jefaturas de la Sección Agronómica y Provincial del Trigo.

En conferencia que tuve con el excelentísimo señor Subsecretario del Ministerio de Agricultura y en las que posteriormente he celebrado con el presidente de la Diputación Provincial y el Ingeniero Agrónomo don José María Díaz de Mendivil, he conseguido que las dos comarcas en que se dividió por el Ministerio la Provincia de mi mando, se amplíen a tres, en razón de las especiales características agronómicas que reúne la Rioja Alavesa, corriendo a cargo de la excelentísima Diputación de Alava la dotación de numerario para los premios que a esta tercera comarca corresponden.

Deseo que ustedes, para la mayor difusión y conocimiento de los labradores, hagan constar en sus diarios que este concurso nacional, por apremios de la recogida de cosechas, se hace extensivo tan solo a las provincias de Burgos, Valladolid, Salamanca, Palencia, Soria, Zamora, Segovia, Alava, Avila y León, organizándose por términos municipales en cada una de ellas, por comarcas dentro también de cada provincia y entre provincias después, otorgando el premio nacional entre las más productivas de ellas por unidad.

El concurso "Onésimo Redondo" abarca para esta provincia dos producciones distintas: la producción por parcelas y la producción de una explotación individual. La parcela—o grupo de subparcelas—que tenga extensión no superior a 50 áreas y esté sembrada con variedades de trigo tradicionales podrá optar a un premio comarcal de 600 pesetas, pudiendo aspirar a uno provincial de mil y a uno nacional de seis mil.

La explotación individual del cultivo triguero, a la que podrán concurrir cuantos hayan sembrado más de 2,50 hectáreas de trigo, podrán aspirar a un premio comarcal de 700 pesetas, uno provincial de 1.200 y uno nacional de 10.000.

Para estos efectos hemos constituido los Jurados comarcales y las tres comarcas siguientes, comprensivas de los Ayuntamientos que a continuación se citan: Tercera comarca.—Ayuntamiento de Baños de Ebro: Barriobusto, Criptón, Elciego, Elvillar, Labastida, Labraza, Laguardia, Lanciego, La Puebla de Labarca, Leza, More la Navarida, Oyón, Samaniego, Sahúnillas de Buradón, Villabuena y Yécora.

Como pueden ustedes observar faltan Ayuntamientos en la presente lista de los partidos judiciales de Vitoria y Amurrio, mas no se tenga

Segunda comarca.—Ayuntamiento de Villarreal: Cigoitia, Arzua, Ubarrundia, Zuya, Urcabustáiz, Los Huetos, Foronda, Iruña, Cuartera, Valdegovia, Valderejo, Ribera Alta, Ribera Baja, Salinas de Añana, Salcedo, Berantevilla, Berganzo, Zambrana, Nancles, Menendo, Bergüenda, Artamón y La Puebla de Argaiñón (Burgos).

La fiesta de los navarros en Vitoria

Pasado mañana, día 7, es San Fermín, Patrón de los navarros. Como ya tienen conocimiento nuestros lectores, en Vitoria se va a celebrar este año por primera vez fiesta tan señalada para la provincia hermana. De ello se han encargado todos los navarros residentes en nuestra ciudad y muchos vitorianos que tienen gusto en asociarse a ellos en los actos organizados para honrar al Santo.

A las ocho y media se celebrará una Misa de Comunión en el altar de la Virgen del Pilar de la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol. Será el celebrante el R. P. Sergio, Carmelita navarro de la Residencia de Vitoria, que dirigirá a los fieles una pática adecuada. Durante la Santa Misa se cantarán algunos motetes.

A continuación se cantará por el clero de la parroquia un solemne responso por los caídos en la Gloriosa Cruzada.

Al acto están invitadas las autoridades, y nosotros invitamos al pueblo de Vitoria a acudir en fecha tan memorable y simbólica a honrar al Patrón de Navarra, provincia unida a la nuestra por tantos lazos espirituales y que ha sabido dar en la guerra por Dios y por España tan alto ejemplo de heroísmo.

de Gamboa: San Millán, Aspárre, Barrundia, Iruráz, Salvatierra, Elburgo, Vitoria, Treviño (Burgos), Arlucea, Gauna, Corres, Antón, Santa Cruz de Campezo, San Román de Campezo, Quintana, Oteo, Orbiso, Alda, San Vicente, Contrasta, Zalduendo, Bernedo, Peña, cerrada, Marquinez, Lagrán, Piñón, Laminoria, Arroya, Apellániz y Alegria.

De acuerdo y con el concurso de la Excm. Diputación de Alava, de la Jefatura Provincial de Propaganda de Falang Española Tradicionalista y de las JONS, así como de la Sección Agronómica y de la Jefatura Provincial del Trigo, se organiza para el domingo próximo la celebración de actos de divulgación y de propaganda.

Noticias de sociedad

VIAJES

Para Pamplona el ingeniero don Migue Erviti con su señora doña Julia Cañedo-Argüelles e hijos.

A Valencia, a donde trasladaron su residencia, doña Amparo Rico, viuda de Aguilar, su hermana doña Pilar Rico e hijos Mariano, Amparo y Mercedes.

Llegó de Pamplona don José Luis Villalobos.

Se encuentra en Vitoria el capitán de Regulares, señor Moreno.

Regresó de su viaje a Madrid el coronel de Infantería, don Vidal Sanz.

Para Sevilla ha salido el joven veterinario de Ecija, don Enrique Miqué ez.

Ha venido de Zaragoza la señora doña María Amparo Mayoral, acompañada de su hijo Julián, que viene a nuestra ciudad a pasar unos días al lado de su hermano el coronel Gobernador Militar de la plaza.

De Pamplona ha venido don José Luis Villalobos.

Para Santander, y después de haber pasado unos días en nuestra capital, ha salido la señora de Pérez del Molino.

Marchó a San Sebastián don Juan Antonio Margall.

De Bilbao ha venido don Lorenzo Hernández.

De Madrid ha venido don Tiburcio Lázaro.

Ha salido para San Sebastián don Juan Herrero.

ENFERMOS

Se encuentra delicado con ligera dolencia, nuestro respetable amigo el Ilmo. señor Delegado de Hacienda, don José Ordoño, cuyo alivio deseamos.

NECROLOGICAS

Publicábamos en nuestro número de ayer la esq. de defunción de la respetable señora doña Nieves Ramos Azpioleta, hermana de nuestro convecino el comerciante de la Plaza don Juan Ramos.

La anciana señora, que estaba enferma de suma gravedad, fué sacada en gravísimo estado de su domicilio días pasados al producirse el incendio de su casa en la calle de Manuel Iradier.

El acto de la conducción de su cadáver y el de los funerales que esta mañana se han celebrado en la iglesia de San Miguel Arcángel han constituido una sincera y sentida manifestación de duelo y sentimiento. Al dor por que atravesasen sus familiares nos asociamos de todo corazón, enviando nuestro pésame a su resignado esposo D. Optato Cuellar Suso; hermanos doña Florencia, don Casimiro y don Juan; hermanos políticos doña Vienta Martínez de Marañón, don Tomás y doña Carmen Cuellar y doña Constanza Torres.

A la temprana edad de 23 años ha fallecido hoy en nuestra ciudad la señora doña Aurea Nalda San Martín.

Testimoniamos nuestro pésame

El pacto tripartito

Son entregadas nuevas contraproposiciones soviéticas

La U. R. S. S. parece dispuesta a continuar las negociaciones mediante determinadas condiciones

Los ministros franceses, cuyas carteras se relacionan con la de Guerra, tendrán esta tarde con Daladier una importante reunión

Moscú.—En los centros oficiales soviéticos se declara que la contención que el Comisario de Negocios Extranjeros del Gobierno soviético, Molotov, ha de dar a los Embajadores de la Gran Bretaña y de Francia, contiene ciertas contraproposiciones. También se dice que este informe de Molotov, no es ni mucho menos, una definitiva respuesta a los Gobiernos francés e inglés.

En su informe, los soviets, parecen dispuestos a continuar las negociaciones y conversaciones, pero estiman como fundamental el asunto de las garantías a los Estados Bálticos, garantías que han de extenderse, también, a otros Estados de la Europa Occidental. También parece se habla en el informe, de las garantías a prestar a las naciones suiza, holandesa y belga, pero estas garantías no producirán muy buena impresión a naciones que como estas tres últimas no tienen relaciones diplomáticas con la URSS, además que estas no han pedido el apoyo a la Unión soviética, con lo que no se sabe cómo ha de parecerles la oferta.—(DNB).

París.—Se dice en los medios políticos y bien informados franceses, que esta tarde celebrarán una importante reunión todos los Ministros cuyas carteras tengan relación con la de Guerra.

Esta reunión, a la que se da cierta importancia, estará presidida por el Presidente del Gobierno francés, Daladier.—(DNB).

Nueva York.—El diario "New York Times" publica en su número de hoy una información de su corresponsal en Dantzig, quien desmiente rotundamente los rumores que en estos últimos días han venido circulando respecto a preparativos bélicos en dicha Ciudad Libre, y que no han servido sino para tener en continua alarma a la mayor parte

de las capitales europeas, principalmente a París, Londres y Varsovia.

Estos rumores, altamente alarmantes, se referían a preparativos defensivos en la ciudad de Dantzig, y toda la verdad de ello ha sido que lo único que se hizo durante esos días fué el inaugurar ciertos parques infantiles donde habían de jugar los niños.

También dice el citado corresponsal ser completamente falso lo que se dice sobre empalmientos de cañones de grueso calibre y de entrada en la Ciudad Libre de carros de asfalto y de tanques.

Manifiesta el corresponsal del citado diario que no ha podido ver un solo cañón o pieza artillera y que estos preparativos bélicos solo son producto de imaginaciones imaginarias que viven a costa de la propaganda de estas noticias que están destinadas a absorber todo el interés político de Europa.—(DNB).

Washington.—Durante la Fiesta de la Independencia de los Estados Unidos, el Senador republicano Hamilton, ha pronunciado un discurso en el que ha hablado entre otras cosas de los nuevos proyectos de neutralidad del Presidente Roosevelt. A este propósito, Hamilton ha declarado que el Congreso no se dejará intimidar por las sugerencias del Jefe del Estado, que quiere a toda costa el logar la abolición de la Ley de Neutralidad y del embargo de armas.

También dijo el citado senador republicano que Roosevelt no será autorizado a designar por sí propio los Estados de agresión. Calificó la conducta del Presidente Roosevelt de verdaderamente funesta y dijo que éste era un internacionalista, un intervencionista y un neutral agresivo.

Si los Estados Unidos, terminó diciendo, apoyaran a las democracias en su idea de terminar con el Nacional Socialismo de Alemania, no sólo contribuirían a conseguir el triunfo del comunismo en la nación alemana, sino también a que éste fuese dueño de toda la Europa.—(DNB).

Jerusalén.—En la mañana de hoy han sido ejecutados tres árabes, juzados por un Tribunal Militar Británico.—(DNB).

REGISTRO CIVIL

El parte facilitado por el Juzgado Municipal en el día de hoy, es el siguiente: Nacimiento.—Casimira Banca Sanz y Pinedo, hija de Antonio y de María Mercedes, San Ildefonso, 2, entresuelo.

Defunción.—Teresa Larrazabal Escalante, de 8 años, Hospital Molinero.

En la Audiencia

SENTENCIA

Ha sido dictada sentencia, por el Tribunal Contencioso-Administrativo, en el recurso interpuesto por don Rafael Retana, contra acuerdo de la Excelentísima Diputación Foral y Provincial de Alava, sobre impuesto de utilidades, declarándose inoponente el Tribunal, en este caso, de conformidad con la excepción propuesta por el señor Fiscal.

Leed y pronosad PENSAMIENTO ALAVES

Si los Estados Unidos, terminó diciendo, apoyaran a las democracias en su idea de terminar con el Nacional Socialismo de Alemania, no sólo contribuirían a conseguir el triunfo del comunismo en la nación alemana, sino también a que éste fuese dueño de toda la Europa.—(DNB).

Jerusalén.—En la mañana de hoy han sido ejecutados tres árabes, juzados por un Tribunal Militar Británico.—(DNB).

Lea usted

PENSAMIENTO ALAVES

Es su mejor defensor

JUNTA HARINO PANADERA DE ALAVA

Precios de harina y pan

Con esta fecha se ha recibido del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Agricultura un telegrama que dice:

"Desde día 6 inclusive regirán precios siguientes: Harina, zona HA, 67,50 pesetas; Zona HB, 68 pesetas; Zona HC, 69,25.—Pan: 1.800 gramos, 1,20 pesetas; 1.600 gramos, 1,05; 900 gramos, 0,60; 800 gramos, 0,55; 450 gramos, 0,35 y 400 gramos, 0,30 pesetas, toda provincia."

Lo que se hace público para el general conocimiento y más estricto cumplimiento.

Vitoria, 4 de julio de 1939.—Año de la Victoria.—El Ingeniero presidente interino.

O CASION

Medallas sufrimientos por la Patria a 22 pesetas

Saldo de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas azúcar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lechéricas pequeñas propias para Cafés y Bares, etc. Cucharitas café, seis piezas, 5,75. Otras con gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas. ISASIA, Dato, 24

COMPRO

Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie.

Cadenas plata de ley, con crucifijo plata de ley, a 15 ptas.

Objetos de plata, cubiertos, snowederos, servilleteros, bandejas, etc., etc. JOYERIA RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA

Medallas sufrimientos por la Patria, a 22 ptas. Medallas Caballeros Mutilados, a 22 ptas. Insignias diversas, precios baratísimos.

ISASIA, Dato, 24